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Wymagania na egzamin poprawkowy z matematyki
klasa pigta technikum
w roku szkolnym 2023/2024

Uczen powinien bezwzglednie umie¢ rozwigzywac roéwnania i nierOwnosci: K-P
1. stopnia pierwszego z jedng niewiadoma,
2. kwadratowe,
3. wielomianowe (r6zne metody),
4. wymierne (rbwnania),

oraz
5. rozwigzywac trzema podstawowymi metodami uktady dwoch réwnan stopnia
pierwszego z dwiema niewiadomymi.

Uczen powinien rOwniez:

umie¢ liczy¢ (dziatania taczne na liczbach wymiernych),
umie¢ stosowac wzory skréconego mnozenia,

zna¢ zbiory liczbowe 1 okresla¢ do jakiego zbioru liczbowego nalezy dana liczba,
umie¢ wykonywac podstawowe obliczenia procentowe (trzy typy zadan); rOwniez
pamigciowo,
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5. zna¢ rodzaje przedziatéw liczbowych i umie¢ je dodawaé, mnozy¢ i odejmowac,

6. umie¢ dodawac, odejmowac, mnozy¢ liczby niewymierne, K-P
7. umie¢ usuwa¢ niewymierno$¢ z mianownika utamka, K-P
8. umie¢ wyciagac spod pierwiastka jak najwigksza wartosc, K

9. umie¢ upraszcza¢ wyrazenia wymierne, K
10. umie¢ podnies¢ dowolng liczbe zar6wno do potegi catkowitej, jak i wymiernej, K

11. umie¢ stosowa¢ w prostych przyktadach pig¢ wlasnosci dotyczacych potegowania,

12. zna¢ pojecie funkcji, K
13. umie¢ zapisa¢ wtasnosci funkcji okreslonej wykresem, K-P
a. dziedzing funkcji,
b. zbior wartosci funkcji,
c. miejsca zerowe funkcji,
d. znak funkciji,
€. monotoniczno$¢ funkeji,
f. wartosci najwigksza i najmniejsza,
g. wartos¢ funkcji dla danego argumentu,
h. argumenty funkcji dla danej wartosci,
14. umie rysowaé wykresy funkcji po: K

a. po przesunigciu o dany wektor,
b. w symetrii wzgledem osi OX i osi OY,
c. w symetrii wzgledem poczatku uktadu wspdtrzednych.
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W dziale ,,Funkcja kwadratowa” uczen:

1. znawzory na wazniejsze punkty wykresu funkcji, K
2. zna informacj¢ zwigzane z wyrdznikiem tréjmianu kwadratowego i wykorzystuje ja w
rozwigzywaniu zadan, K-P
3. umie narysowac wykres funkcji kwadratowej okreslonej dowolnym wzorem i opisac jej
wiasnosci, K-P
4. zna posta¢ iloczynow3 1 posta¢ kanoniczng funkcji kwadratowej 1 potrafi je
wykorzysta¢ w rozwigzywaniu prostych zadan, K-P-R
5. umie przedstawia¢ funkcje kwadratowa w réznych postaciach, K-P
6. umie wyznaczy¢ wzor funkcji kwadratowej na podstawie roznych danych, K-P-R-D
W dziale ,,Wielomiany” uczen:
1. umie dodawa¢, odejmowac i mnozy¢ wielomiany, K
2. wie kiedy dwa wielomiany sg sobie rowne i potrafi zastosowac to w zadaniu,  K-P
3. stosuje twierdzenie Bezoute w prostych zadaniach, K-P
W dziale ,,Wyrazenia wymierne” uczen umie:
1. okres$la¢ dziedzing wyrazen wymiernych, K-P
2. skracac i rozszerza¢ wyrazenia wymierne, P-R-D
3. dodawa¢, odejmowac, mnozy¢ i dzieli¢ wyrazenia wymierne, P-R-D
W dziale ,,Ciagi” uczen potrafi:
1. zbada¢ monotoniczno$¢ ciagu, P
2. narysowac wykres ciagu, K
3. wyznacza¢ wyrazy ciaggu na podstawie r6znych warunkow, K-P-R
4. rozrdoznia€ cigg arytmetyczny od geometrycznego na podstawie ich wyrazow, K
5. sprawdzi¢, czy ciag jest arytmetyczny (geometryczny), K-P
6. wyznaczy¢ roznice (iloraz) ciggu arytmetycznego (geometrycznego), K-P
7. obliczy¢ warto$¢ dowolnego wyrazu, oraz sum¢ poczatkowych wyrazoéw ciagu
arytmetycznego (geometrycznego) majac dany jego pierwszy wyraz i roznice (iloraz), K-P
8. wyznacza¢ cigg arytmetyczny (geometryczny) na podstawie roznych przestanek. K-P-R

W dziale ,,Rachunek prawdopodobienstw” uczen:

el A

potrafi okres§li¢ w pamigci prawdopodobienistwo W najprostszych zadaniach, K
potrafi oblicza¢ prawdopodobienstwa zdarzen losowych, K-P-R-D-W
zna wzor na kombinacje 1 potrafi je policzy¢, K-P

potrafi okresli¢: Srednig arytmetyczna, Srednig wazong, mediang, dominante, rozstep,
wariancje, odchylenie standardowe i odchylenie przecigtne na podstawie danych

roznie okreslonych, K-P
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W dziale ,,Geometria analityczna” uczen potrafi:

1.
2.
3.

4.
5.
6

wyznaczy¢ wspotrzedne wektora, jego poczatek, lub jego koniec, K
przeksztatca¢ réwnanie okrggu i je narysowac, K
wyznaczy¢ rOwnanie prostej rownoleglej (prostopadtej) do danej, przechodzacej przez
punkt, K
wyznaczy¢ rOwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty, K
obliczy¢ $rodek i dlugos¢ odcinka, K

zastosowa¢ wiadomosci z wezesniejszych punktow w prostych zadaniach z trescig, P-R-D

W dziale ,,Planimetria” uczen:

1.
2.
3.

4.
5

zna wzory 1 potrafi obliczy¢ pole 1 obwdd kota, kazdego trojkata i czworokata, K-P
zna twierdzenie Pitagorasa i potrafi je stosowa¢ w prostych zadaniach z trescia, K-P
umie wyznacza¢ funkcje trygonometryczne kata ostrego w trojkacie prostokatnym i i

umie to wykorzysta¢ w prostych zadaniach z trescia, K-P-R
potrafi rozwigzywaé zadania na podobienstwo trojkatow, K-P
zna twierdzenie Talesa i potrafi uktada¢ zaleznos$ci z jego wykorzystaniem, K-P

W dziale ,,Stereometria” uczen:

1.
2.

zna wzory na pola powierzchni i objgtosci bryt,
rozwiazuje zadania na pola i objetosci bryt.

XIX

-P-R-D-W

Wskazane jest aby dla bardziej szczegélowych wyjasnien uczen skontaktowat si¢
bezposrednio z jego nauczycielem matematyki.
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Przvkladowe zadania:

zad. 1.) Cene nart obnizonoo 20%, a po miesigcu nowa cene obnizono o dalsze 30%. W wyniku
obu obnizek cena nart zmniejszyta sie o:

2x-1
2

. . Lo , . 2—X . .
zad. 2.) Zbiorem rozwigzan nieréwnosci = < x jest przedziat:

zad. 3.) Funkcja kwadratowa okre$lona jest wzorem f(x) = x?+x +c. Jezeli f(3) =4 to f(1) =

sin?38%+co0s238%-1
sin2 520+co0s2520+1

zad. 4.) Wartos$¢ wyrazenia jest réwna:

zad. 5.) Prosta k marodownanie y = 2x — 3. Wskaz réwnanie prostej | réwnolegtej do prostej
k iprzechodzacej przez punkt D o wspodtrzednych (—2,1).

zad. 6.) Liczba (2 — 3\/?)2 jest réwna:

zad. 7.) Najmniejszg liczba catkowitg spetniajgcg nieréwnos¢ = < 23—x + - jest:

N R
Lol

zad. 8.) Cigg (a,) jest okreslony wzorem a, = (n+ 3)(n —5). Liczba ujemnych wyrazéw tego
ciggu jest réwna:

zad. 9.) Kat a jestostryi sina = 7 Wartoéé wyrazenia 2 — cos?a jest réwna:

zad. 10.) Proste o rownaniach 2x —3y =4 i 5x — 6y =7 przecinajg sie w punkcie P.
Stad wynika, ze P =

zad. 11.) Liczba logs 27 —logz 1 jest rowna:
zad. 12.) Roéwnanie (2x —1)(x —2) = (1 — 2x)(x + 2) ma dwa rozwigzania. S3 to liczby:

zad.13.) Liczby 2, —1, 4, satrzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytmetycznego (a,),
okreslonego dla liczb naturalnych n = 1. Wzér ogdlny tego ciggu ma postac:

zad. 14.)  Wysokos¢ trapezu réwnoramiennego o kacie ostrym 60° i ramieniu dtugoéci 2+/3 jest
rowna:

zad. 15.) Prostaordéwnaniu y =ax + b jest prostopadta do prostejo rownaniu y = —4x + 1 i

przechodzi przez punkt P = G, 0), gdy: {wyznaczytaib}

9 1
zad. 16.) Liczba 3% jestrowna: (3 33, czy 9-V3, czy 27-3V3, czy 3°- 31)
zad. 17.)  Liczba rzeczywistych rozwigzan réwnania (x + 1)(x + 2)(x? +3) = 0 jest réwna:

zad. 18.) Liczby x —2, 6, 12, w podanej kolejnosci, sg trzema kolejnymi wyrazami ciggu
geometrycznego. Liczba x jest rowna:
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Srednice AB i CD okreguoérodku S przecinajg sie pod katem (tak jak na rysunku).
Miara kata a jest réwna:

Kazdy uczestnik spotkania dwunastoosobowej grupy przyjaciot uscisnat dton kazdemu z
pozostatych cztonkéw tej grupy. Liczba wszystkich usciskéw dtoni byta réwna:

V542 . .
Utamek N jest réwny:

Zbiorem rozwigzan nieréwnosci x(x + 6) < 0 jest:
Cigg (27, 18, x +5) jest geometryczny. Wtedy x =

Odcinki AB i CD sgréwnolegtei |AB| =5, |AC| =2, |CD| =7 (zobaczrysunek).
Dtugos¢ odcinka AE jest réwna:

=
r‘.

A

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostkg do gry. Prawdopodobieristwo otrzymania
sumy oczek réwnej trzy wynosi:

lloczyn 2-log19 jest réwny:
3

. . . . 3x—-1 2 .
Rozwigzaniem réwnania = - jest:
7x+1 5

Miary katéw czworokata tworzg cigg geometryczny o réznicy 20°.najmiejszy kat tego
czworokgta ma miare:

W tréjkacie prostokgtnym dwa dtuzsze boki majg dtugosci 5 i 7. Obwdd tego trojkata jest
rowny:

Jezeli A i B sgzdarzeniamilosowymi, B’ jestzdarzeniem przeciwnymdo B,
P(A)=0,3, P(B))=0,4 oraz ANB=0, to P(AUB) jestrowne:

V50-v18
V2

Liczba jest réwna:
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Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej wiekszejod 1 jej najwiekszy
dzielnik bedacy liczbg pierwsza. Sposrdd liczb: f(42), f(44), f(45), f(48) najwieksza
to:

2-n

Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = (—1)" T dla n>1.

Wodwczas wyraz ag, tego ciggu jest rowny:
Pole kwadratu wpisanego w okrgg o promieniu 5 jest réwne:

Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
doktadnie dwdch ortéw w tych trzech rzutach. Wtedy:
{0<p<02; czy 02<p<035 czy 035<p<0,5 czy 05<p<1}
3x+1 2x-1

Wyrazenie —— —
x—2 x+3

jest réwne:

Funkcja liniowa f(x) = (m? —4)x + 2 jest malejgca, gdy m €

2—cosa

Jezelikat a jestostryi tga = %, to rowna sie:

24+cosa
W trdjkacie rownoramiennym ABC danesg |AC| = |BC| =5 orazwysokos$¢ |CD| = 2.
Podstawa |AB| tego trdjkata ma dtugos$é:

Pole powierzchni catkowitej graniastostupa prawidtowego czworokatnego, w ktérym
wysokosc¢ jest 3 razy dtuzsza od krawedzi podstawy, jest réwna 140. Zatem krawedz
podstawy tego graniastostupa jest réwna:

m _ 5+V5
5-V5 5

Réwnosé zachodzidla m =

O funkgcji liniowej f wiadomo, ze f(1) = 2. Do wykresu tej funkcji nalezy punkt
P = (—2;3). Wzor funkcji f to:

W trdjkacie prostokgtnym na rysunku ponizej, sinus kata ostrego «a jest rowny:

Punkty A =(-1,2) i B =(5,—2) s3dwoma sagsiednimi wierzchotkami rombu ABCD.
Obwadd tego rombu jest réwny:

Przekatna szescianu ma dtugo$¢ 4+/3. Pole powierzchni tego szescianu jest réwne:
Wartoé¢ wyrazenia x2 —6x+9 dla x =3 +3 jest réwna:

Liczba (—2) jest miejscem zerowym funkgcji liniowej f(x) = mx + 2. Wtedy m =

Kat a jestostryi sina = 113 Wtedy tg a jest réwny:



Andrzej Klaman

zad.49.) Punkt S =(2,7) jestsrodkiem odcinka AB, wktéorym A =(—1,3). Punk B ma
wspotrzedne:

zad. 50.) Przekrojem osiowym stozka jest trojkat rownoboczny o boku dtugosci 6. Objetosé tego
stozka jest rowna:
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